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S Ă NE C U N O A Ş T E M TRECUTUL! 
La zile mari, de sărbătoare, lăsate 

de o providenţă care a calculat ne
cesităţile sufletului omenesc, mărgi
nit şi el în puterile lui, ca orice 
existenţă de pe acest pământ, ţăranul 
nostru (şi nu numai el), aruncând 
pe un moment unealta de lucru din 
Jmânâşi primenindu-şi vesmintele ce~i 
învălue trupul, îşi supune de vea
curi sufletul, cu regularitatea sim
bolică a scurgerii timpului, la o 
analogă primenire a forţelor sale, 
spre a relua în ziua următoare munca 
pentru existenţă cu un spor de ener
gie şi cu un suport de experienţă 
asimilată in conştiinţă. Se adună în 
grupuri la sfat, în jurul cuptorului 
pe vreme de iarnă şi în aier liber 
ţncălzit de soare vara, şi îşi dapănă 
firul existenţei din săptămâna trecută, 
îşi cerne prin sita memoriei zilele 
trăite ca să aleagă seminţele scumpe 
de învăţăminte pentru viaţă, cari se 
ascund în orice întâmplare şi pe 
cari numai mintea omului le ştie 
alege cu destulă siguranţă Sunt 
clipe când se făuresc proverbe de 
înţelepciune, sinteze de experienţă a 
vieţii, sau se crează anecdote, cari 
îmbracă viu sâmburele de adevăr 
în coafa sclipitoare a unui colţ de 
viaţă intuită. 

Asemenea clipe de reculegere su
fletească sunt şi în viaţa popoarelor 
şi printr'un astfel de moment sufle
tesc trecem mai ales noi Ardelenii 
acum. 

Răsboiul, pentru noi, a încheiat 
strălucit un capitol de suferinţi din
tre cele mai grele din câte sunt scrise 
în cartea vieţii popoarelor. Un nou 
capitol s'a deschis după unire şi 
datori suntem omenirii cu o pagină 
care să închidă în sine o ascendenţă 
de valori etico-sociale puse în slujba 
culturii — patrimoniu comun al tu
turor popoarelor. întâii ani de după 
răsboiu sunt clipele de reculegere 

de OLIMPIU B O I T O Ş 

dela intersecţia alor două epoci, când 
trebue să privim cu ochii scrutători 
asupra trecutului, să vedem ce şi 
cum am săvârşit în trecut, pentruca 
din această experienţă, la care se 
adaugă îndemnul experienţelor streine 
şi factorul permanent al veşnic-noului, 
descifrat din semnele vremii, să ştim 
cum şi ce Isă săvârşim în viitor. 

De când zorii unei renaşteri la 
conştiinţa propriului destin au surâs 
şi neamului nostru, în pragul veacu
lui trecut, Ardealul a fost perma
nent cu un pas în urma României 
de dincolo de munţi pe drumul cul
turii. Mai târziu şi mai sfios s'au 
descătuşat din massa amorfă talen
tele creatoare, că să coboare şi aici 

'focul sacru al zeilor pe pământ spre 
înălţarea, prin aceasta, a umililor 
pământeni legaţi prea mult de glie 
numai. Dupăce prin cei trei „luceferi" 
ai şcoalei latiniste, Ardealul a arun
cat întâia dâră de lumină pe drumul 
larg deschis viitoarei propăşiri a 
neamului nostru, în întregimea lui, 
Ardealul s'a retras oarecum în pen
umbră şi-a dat întâietate Româ
nismului din ţara liberă. Nu se 
datoreşte această retragere slăbiciunii 
interne a energiilor creatoare, sau 
nu se datoreşte numai acestei slă
biciuni, dacă ea există, ci mai ales 
factorului extern al împrefurărilor 
istorice. Am fost aruncaţi în pen
umbră de p putere vremelnică po
trivnică nouă şi au fost mereu strânse 
cătuşele robiei ca să nu poată isbucni 
cu toată vigoarea virtuţiile noastre 
creatoare înăscute. 

Totuşi în Ardealul suferinţelor aii 
fost momente de irumpere a acestor 
forţe înăbuşite, de o înaltă valoare 
adânc umană. Şi prea puţin se cu
nosc astăzi aceste momente. Dar 
pentruca să putem merge mai de
parte şi pentruca drumul nostru 
viitor să fie nu numai un progres 

linear, în sens geometric, ci şi o 
ascendenţă în valoare, trebue să ne 
cunoaştem trecutul! Nu învălit înt'un 
nimb ireal de strălucire dorită, şi 
nici tratat cu dispreţ de parvenire 
dela înălţimea vremii de astăzi, ci 
aşa cum a fost el, cu cobor âşurile 
şi cu suişurile lui. Nu putem clădi 
mai departe, în aer, fără suportul 
solid al muncii generaţiilor ante
rioare. Aceasta ar trebui s'o înţeleagă 
mai ales generaţia tinără de astăzi, 
ca să nu îndreptăţească pesimismul 
celor ce privesc cu îngrijorare la 
entuziasmul ei risipit prea adesea 
în vânt, din cauza unei necomplete 
înţelegeri a momentului istoric prin 
care tecem. 

In conferinţa despre Iosif Vulcan, 
d. Otavian Goga a cerut şi dânsul 
întărirea legăturilor noastre cu ale 
trecutului pentru o jeală fortificare 
a structurii noastre de gândire*. 
(„Tara Noastră" din 17 Ianuarie). 
Ne unim glasul nostru tineresc cu 
glasul poetului, care a făurit unul 
dintre cele mai strălucite inele din 
acest lanţ al trecutului, şi spunem: 

„Operaţia aceasta de reîntregrare 
în trecut a generaţiei actuale trebue 
să se facă fără amânare. Trebue să 
reînvie de după paravanul aprins 
al răsboiului imaginea clară a vieţii 
noastre de acum câteva decenii. Să 
răsară cât mai curând istoricul, care 
să ne dea sinteza acelor vremi, să 
lămurească secretul de existenţă al 
milioanelor, care pe deasupra şi 
dedesuptul hotarelor seculare şi-au 
comunicat fluidul lor miraculos... 
Şi să vină, acum când are perspectiva 
depărtării, şi marele evocator, artis
tul cu intuiţia lui, să ne desgroape 
morţii din Ardeal"... 



S C R I S O R I D I N P R O V I N C I E 
de TEODOR MURĂŞANU 

Bucurie 
Cerul s'a posomorât şi şi-a aco

perit fata cu o gigantică draperie 
de fum. In aerul liniştit şi rece, 
clopotele plâng armonios. Străzile 
proptite de ziduri întunecate sunt 
împaianjenite de-o lume incoloră. 
Pe piaţa se vând brăzişori de Cră
ciun. Vitrinele cheamă cu podoabe 
strigătoare din mii de culori... Croc-
net de cioare multe şi violente urui
turi de trăsuri, mereu în alergare, 
complectează decorul zilei. 

Apoi, monotonie, aşteptare, mu
ţenie... 

Dar gigantica draperie de de-asu-
pra a început deodată să se clătească 
încoace şi încolo, ca pe-o apă, şi 
de sub ea, ca de sub o invizibilă 
sită de mâtasă, au prins să cadă 
miliarde de floricele albe, într'o 
revărsare de sublimă feerie. ... Co
pilaşi veseli se alungă după câte 
o aripă de fulg, o lasă să li-se aşeze 
pe faţă, chiotesc de bucurii proas
pete şi răscolitoare de inimi... şi 
aleargă, aleargă, îmbătaţi de plăcere, 
aşa cum fac în luncile înflorite de 
Maiu, cu pălăria după fluturei. 

Şi, înţr'adevăr, o lumină nouă, o 
privelişte divină stărue îndelung în 
ferestrele privirilor uimite şi înlă
crimate. 

Totul e alb. Pomii înşiraţi sime
tric în lungul străzilor, tufele strânse 
laolaltă în grădini, arborii maestoşi 
şi singuratici din parcuri, casele şi 
oamenii sunt de-un alb imaculat, 
par'că s'ar fi îmbrăcat în tot atâtea 
cămăşuţe de spumă. 

Sclipitoare şi de-o delicateţă se
rafică, steluţele fulgişorilor. aşezate 
pretutindeni, stau aninate abia, în
tr'o înflorire de explozie a tine-
reţei... închid ochii şi mi se pare 
o clipă că m'am rătăcit într'un la
birint cu miriade şi miriade de po-
mişori înfloriţi în alb de primăvară. 
Şi cu ochii îndelung închişi, mă 
trezesc murmurând printre dinţi : 
O, tu, sfântă şi fugară icoană de 
magie şi mirajuri ale primelor splen
dori hibernalei 

Cum te-aş închide în sufletul meu, 
ca pe-o rouă proaspăt deschisă, să 
te am acolo, să te ştiu acolo, să te 
privesc şi să te ador fără încetare. 
Iar tu, cu dumnezeiasca ta nepri
hănire, să mă dori, să mă cutremuri 
s ă m ă chinueşti... 

...O, voi, imaculate frumuseţi răs
colitoare de dorinţi şi de viziuni 
astrale, când mă veţi mai dărui, aşa 
ca astăzi, în prăbuşirea aceasta gâl-
găitoare de floricele albe prin dra
periile nemărginite şi somptuoase 
ale cerului 1? Când!? 

Ninge 
E alb pretutindeni. In oricare parte 

îţi întorci privirile uimite de-atâta 
frumuseţe, e un alb neprihănit de-o 
strălucire orbitoare... Şi lumea asta 
nemărginită şi albă, rămâne aşa 
neschimbată şi neclintită, îndelung, 
insuflând o fugară iluzie de veş
nicie.» 

Dar, deodată, o clătinare uşoară 
sau o altă taină scutură brusc bo-
doaba copacilor şi a pomilor, lă-
sându-i iară negri, despoiaţi şi în
cremeniţi, cum au fost. Fgur i le lor 
împrăştiate în nerânduială, par uneori 
nişte colţişori de arniciu mohorât 
pe-o nemărginită pânză de spumă. 

Azi noapte, pământul înfoiat de 
apă, s'a strâns într'o încleştare de 
moarte, de-aceea, acuma, zuruitul 
trăsurilor s'a schimbat într'o ciocă-
nitură harnică şi tâmpită. 

Din depărtări nelămurite încă, din 
toate părţile, pe vibraţiile sonore ale 
aerului, se întretaie înmiite svonuri 
de zurgălăi şi clopotele. 

E aevea, ori e numai o închi
puire? 

Când de-o parte, când în alta, 
îşi tot încearcă aripile o suprapă-
mântească odihnă. Văzduhul neli
niştit de sonorităţi clare face pauze 
scurte, însuflătoare de mister. 

Rar, peste câmpia albă şi tăcută, 
într'o muţenie înspăimântătoare, trec 
suspinări de lumină. O clipă doar, 
căci în cealaltă s'a schimbat întreg 
decorul iară. 

Deasupra, cineva par'că şi-ar în
cerca cu grije sitele misterioase, 
dacă merg ori nu. Scutură. 'Se o-
preşte. Bocăne. Reparează ceva la 
ele. Şi iar scutură. 

In sfârşit, merg! Şi, peste lume, 
ninge, ninge frumos, feeric, dumne-
zeeşte. Mr iade de^imaculaţi fulgi-
şorise revarsă în cutropitoare invazii 
de fluturi albi, însă într'o jrdine 
liniştită, ascultătoare şi cu o cu
minţenie îngerească, de care alta 
n'ar mai putea plăsmui, numai sin
gură lumea închipuirii... 

Şi iar pauză. 
Undeva încep bocănituri violente. 

In aer ţipă cârduri de ciori, vân-
zolindu-se, ca nişte mingi carboni
zate, peste acoperişurile albite şi 
ele. Şi iar cerne de deasupra. . 

încet, frumos, cumiijte, aproape, 
apoi tot mai departe. Firele se torc 
albe şi fine, unele din altele, până 
le îne'acă întunerecul cu apele lui 
imaginare şi nemărginite... 

Tăcere 
Imaculata fulguire, în revărsarea 

ei apocaliptică, s'a tot aşezat, peste 
toate, într'o pătură fragedă, egală 
şi bine asemuită. Şi acum s'a oprit, 
ca la o poruncă. Jur-împrejur s'a 
făcut o tăcere profundă şi plină de 
bunătate. E o privelişte fragilă. 
Par'că toate vietăţile s'ar feri sa nu 
facă larmă; par'că o lume întreagă 
calcă numai în vârful degeteloî, 
deşi mişună tocmai ca înainte." Şi 
iar mă 'întreb dacă nu e totul o 
părere numai, pe care mi-o suge
rează nemărginirea acestui alb uni
form, sguduitor şi suprapâmântesc?! 

Peste uluitoarea suprafaţa lucie 
încearcă figurile unui dans com
plicat, suflări uşoare, măzânchioase, 
anunţând sosirea din clipă în clipă 
a unui* ger îndărătnic. Până atunci, 
la intervale regulate, de deasupra 
se scapă câte un fuiguşor de spumă. 

Şi apoi iar nemărginire sublimă, 
muţenie şi aşteptare moartă. 

Prin vălul mai subţire decât -o 
părere al fulgişorilor şi al firelor 
de fum, se clătesc totuş neodihnite 
puncte de culoare felurită, cu o în
cetineală şi orânduire sămănătoare 
de tăcere... 

Ce să fie? Ce să fie? 
Sunt nesfârşite şiruri de sănii, 

de dobitoace şi oameni, apropiin-
du-se mereu de intrările oraşului! 

E iarâş zi de târg săptămânal... 
Şi forfoteală, şi aglomeraţie, şi zoală, 
şi arome de cărnuri fripte. 

Şi totuş, această lume, atât de 
neadormită alte daţi, de ce oare* 
astăzi, se mişcă aşâ de potolită, 
aşâ de obosită par 'că? Şi, de ce, 
glasul ei atât de violent şi de în-
drăsneţ în alte zile, acum s'a eo-
borît atât de m u l t ? ! 

Sâ fie vreo legătură tainică între 
împietrirea şi liniştea din natură ; 
între căderea fulgilor de nea, adu
cătoare de împăcare şi bunătate; 
între înspăimântâtoarea tâcere a 
nemărginirii albe, — şi între sufle
tele noastre, aceste microscopice 
puncte ciătinătoare !? Să fie vreo 
l egă tu ră? ! 



Lumină lină 
0 lumină mirată, grozav de 

mirată se uită din nemărginirea 
văzduhului albastru, cu luciri de 
oţel, peste întinderile împăcate 
ale câmpiilor albe. E un frig în
ţepător, cu atingeri care lasă ar
suri şi zăpada scârţie sub paşii tre
cătorilor, întâia dată. Nenumărate 
rotogoale paralele de ceaţă şi fum 
se urcă liniştite drept în sus, ca 
nişte invizibile linii de arome din-
tr'o jertfă bineprimită... Jertfa răb
dării, jertfa muncii împlinite, jertfa 
aşteptării — cufundate în pămân
teasca linişte şi odihnă hibernală. 

Lumina lină a soarelui, împrăştiată 
în valuri gâlgâitoare, dar fără putere 
— stărue îndelung. 

Steluţele fulgilor de nea aninaţi 
cu gingăşie pe suprafaţa oceanului 
de ninsoare, s'au schimbat în mi
riade de sclipiri diamantine... 

Mă îmtă t de întâia zi de iarnă, 
în care, trecătorii de amândouă se
xele, şi-au ridicat gulerele bine, 
sgulindu-şi urechile în ele. 

Păsărele vesele şi sfătoase, cu 
mers elegant, ciugulesc fărămâturile, 
pe care numai ochii lor cu ape de 
mărgele felurite, le pot observa, 
căzute pe marginea trotuarului. 

Sub uruiturile prăbuşitoare ale 
roatelor, podurile dudue, ca nişte 
bubuituri de tun îndepărtat... 

In toate turnurile, clopotele cântă 
rar, armonios şi solemn de slava 
zilei şi de preîntâmpinarea uriaşului 
văl de întunerec, cu care se aco
peră văzduhul în pripă... 

Frigul ţepos a zădărnicit progra
mul repausului duminical de alte 
daţi. Trotuarele s'au despopulat re
pede. Şi lumina s'a coborât cu 
grabă, 'seăpătând ca un gigantic 
clopot de aur tras cu grijă ia vale 
pe-o funie nevăzută. In urma tu
turora a rămas o jelniţă ascuţită şi 
o adumbrire însuflătoare de ' pră
păstii. Multă vreme însă, în văzdu
hul aşâ schimbat, a stârnit zumzet 
drăgâtaş de clopotele multe. 

Şi iar s'a făcut seară. Şi iar îmi 
pun întrebarea: de dragul cui se 
împrăştie în fiecare zi atâta aur, 
atâta lumină, atâta vrajă şi atâtea 
frumseţi?! De dragul cui?. . . 

Şi până când va ţinea această 
risipă de tezaur, pe care nu-1 poate 
•stăvili n ime?! 

Până când? 
— Şi nu-mi poate răspunde nici 

unul din gândurile mele, atât de 
sfătoase şi de îndrăsneţe, altădată.,. 

I S P I T I R E A S F . E V D I E 
de MUNTEANU MIO 

La vre-o douăzeci de km. departe 
de mănăstirea Cozia, afund în cree-
rul munţilor, până astăzi înfruntă 
vremea o chiliuţă de călugări, zidită 
poate prin secolul XVI din tină 
cleioasă de munte. E o minune cum 
şubreda temelie, susţinută doar de 
două rânduri de pietri şi apoi ridi
cată din pământ galben, a putut să 
reziste vitregiei vremii, năprasnice
lor uragane, cari bântuesc acest ţinut. 
Călugărul Achindiu, care mă înso
ţeşte, îmi desleagă taina, lată po
vestea chiliuţei: 

— Trăia pe la începutul secolu
lui XVII, prin aceşti munţi, un hoţ 
de codru numit Bodea, vestit pentru 
cruzimea şi fărădelegile lui, KU nu
mai în ţara noastră dar şi în alte 
nouă ţări megieşe. Banda de tâlhari, 
a căre'i cap era Bodea, nu număra 
mulţi supuşi, dar cei aleşi de groaz
nicul tâlhar, trebuiau să aibă mai 
mult de zece omoruri pe conştiinţă; 
numai astfel erau învredniciţi să 
jăfuiască împreună. 

Mănăstirea Cozia fiind spurcată 
de caii ienicerilor turci, cari în 
semn de batjocură populau biseri
cile creştine cu animale, trebuia 
sfinţită şi curăţită de necinstea adusă 
ei de nelegiuirea păgână. însuşi 
episcopul Argeşului veni pentru 
sfânta slujbă, însoţit de boeri şi 
norod din toate colţurile ţării. 

Temutul tâlhar vestit din vreme 
de sfânta sărbătoare, lacom de odăj-
diile bogate ale preoţilor, nu pre
getă să se coboare cu banda lui şi 
s'atace slujitorii altarului. Mulţimea 
înfricată la auzul numelui cruntului 
tâihar nu încercă să se împotri
vească, ci lăpădând tot ce aveau 
de preţ, se rugau de tâlhari să le 

PE OL T... 
CIPRIAN DOICESCU v 

Se scurge apa Oltului la vale 
Şi noaptea-şi lasă vălul greu pe sat... 
Atâta vreme a trecut-agale — 
De când de-olaltă ne-am înstrăinat. 

... Aprinşi îmi vin în minte ochii tăi 
Ca pietrele albastre de-ametist, 
Dragi amintiri ai dragostei dintâi— 
Şi lacrime cobor pe obrazu-mi trist, 

Dar gândul fuge tainic înainte, 
Când noaptea-i aşternută peste sat 
Şi-o clipă 'n faru-aducerii aminte 
lot sufletul meu trist s'a cufundat. 

cruţe viaţa. 
Nelegiuitul Bodea nu se mulţumi 

numai cu bogăţiile adunate, ci vrând 
să înfrunte urgia cerului, întră în 
mănăstire, necistind altarul cu mâi
nile lui ucigaşe. Pe când îşi bătea 
astfel joc de tot ce e dumnezeesc, 
soseşte însă voevodul însoţit de o 
sută de soldaţi, şi înconjoară mănăs
tirea, fără ca tâlharii să prindă de 
veste pericolul. 

Voevodul porunci ostaşilor să ri
dice cort în faţa mănăstirii, aştep
tând până-ce tâlharii împinşi de 
foame se vor preda. 

Şapte zile au răsunat bolţile mă
năstirii de râsetele şi batjocurile 
tâlharilor, cari se ştiau în afară de 
primejdie, cât timp îi adăposteşte 
mănăstirea. Rupeau icoanele sfinte 
de pc pereţi, lemnul neprihănitului 
altar, şi-1 aruncau asupra soldaţilor. 

Dar cu începutul zilei a opta, tâl
harii deşi obişnuiţi în lipsuri şi 
nevoi, simt că îi stăpâneşte foamea 
şi că sfârşitul le este aproape. în
cearcă să ese, dar doi dintre ei 
plătesc cu viaţa încercarea. 

Capul lor, Bodea, le propune 
să-l jertfească pentru toţi pe acela, 
pe care soartea îl va arăta. Tâlharii 
crunţi se îngrozesc însă la gândul 
că fiecare dintre ei poate fi alesul 
şi resping propunerea lui, bleste-
mându-1 şi aruncând întreagă vina 
pe capul lui. 

Sufletul lui Bodea se înfioară înain
tea prăpastiei pregătită de mişelia 
lui nechibzuită, vede iadul deschis 
pentru a-1 înghiţi în chinurile veş
nice, zăreşte feţele disperate ale 
tovarăşilor şi-I cuprinde o durere 
fără margini,' pentru dramul greşit, 
străbătut de paşii lui. Pocăit se ho
tărăşte să se predea. Cu paşii rari 
şi hotărâţi se îndreaptă către uşe, 
când zăreşte într'un colţ chipul 
mamei dumnezeeşti cu pruncul în 
braţe, singurul care a scăpat de 
furia neleg uitei lor pofte de distru
gere. Pruncul sfânt îl priveşte blând 
şi pare-că îi întinde mâna. Tâlha
rul pătruns de o descoperire divină, 
îşi chiamă tovarăşii şi îi îndeamnă 
ca îngenunchiaţi înaintea icoanei, 
să jure că se vor pocăi, dacă vor 
scăpa cu viaţă. Toţi cuprinşi de-
speranţă urmează povaţa mai mare
lui lor şi cu sufletele sincere, cum, 
numai în faţa morţii le au oamenii, 
jură că se vor lepăda de îndelet-
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nicirea lor nelegiuită şi că vor trăi 
o viată bogată în fapte plăcute lui 
Dumnezeu. 

Abia se ridică jurământul către 
cer şi auziră un ţipet prelung de 
corn, sfâşietor de dureros. 

Voevodui se găsea în pericol. 
Ostaşii puşi de pază înţeleseră 
chemarea, căci plecară cu toţii în
tru scăparea Domnului, lăsând mă
năstirea fără pază, din care tâlharii 
se strecurară ca nişte umbre speriate. 

Bodea tâlharul se ţinu de jură
mânt. Porunci tovarăşilor săi să lapede 
şi ultimul ban ruginit, pentru a nu-şi 
mai aduce aminte nici unul de ti
căloşia vieţii duse. 
, Şi-au îngropat lângă rădăcina 

unui stejar comoara cea mai bo
gată, pe care o văzuse la un loc 
ochiul omenesc. Erau aici cercei 
lucraţi din aur purtând în capăt 
pietre nestimate, mari cât un ou de 
vrabie; coliere cari înfăşurate în 
jurul gâtului de două ori, totuşi 
ajungeau până la genunchi; erau 
săbii din Veneţia cu mânerul de 
aur şi argint presărat cu safir roşu 
ca sângele fecioarelor; armuri de 
viteji şi boeri, făcute din aur gros 
de două degete, coifuri, cari stră
luceau în întunericul nopţii încât 
iţi luau lumina ochilor, erau icoane 
cu cadrul plin de diamante... 

Bodea le vorbi la despărţire: 
„Tovarăşi, păziţi-vă să nu cădeţi în 
cursa celui mai firos duşman al 
sufletului, păziţi-vă de ispită. Ochii 
voştri strălucesc la lumina comorii 
îngropate, paşii voştrii se îndreaptă 
cu greu către drumul, care duce 
de la comoară. Veţi veni împinşi 
de setea de aur, de foamea de aur 
mai groaznică decât aceea, cari v'a 
stăpânit în mănăstire, dar vai vouă, 
eu voi sta de pază, alungând pe 
oricine ar încerca să s'apropie de 
comoară. Plecaţi şi părăsiţi-vă nu
mele, pe care le-aţi avut acum, ple
caţi şi spălaţi-vă ochii şi fruntea 
cu apa curată a izvorului, poate 
veţi alunga din ochi strălucirea 
comorii. Eu am rupt cu trecutul, eu 
sunt Evdie, voi zidi un adăpost în 
scorbura stejarului şi voi fi stavilă 
în drumul ispitei voastre." 

Seara s'au reîntors tâlharii îm
pinşi de foamea de aur. S'au oprit 
la zece paşi de Evdie şi i'au vor
bit: „Ne-ai trimis c a s ă - ţ i rămână 
ţie aurul, ne-ai crezut atât de proşti, 
ca să cădem în cursă. Nu ne vom 
mişca de lângă tine, vom fi aici şi-ti 
vom răpi comoara". 

Au trecut zile şi luni fără ca Ev-
SfL8* s e m i? t e d e

 , â n 8 f t comoară, 
tâlharii nu îndrăsneau aă-I atace 

pe faţă, căci îi cunoşteau tăria braţelor 
şi atunci au început să-1 ispitească: 
„Tovareşe, de ce te pierzi* în gân
duri deşarte? Crezi tu, că mai există 
pe seamă-ţi mântuirea, crezi tu că 
poţi face vre-o faptă într'atât de plă
cută lui Dumnezeu, ca să-ţi şteargă 
păcatele, nenumărate ca arborii pă
durii? Lasă pocăinţa pe seama nero
zilor şi vino să împărţim-comoara 
E deajuns pentru fiecare partea 
ce i-se cuvine, să fie cel mai bo
gat om. Căpitane, nu ţi mai aduci 
aminte de ochii negri ai fetelor.de 
râsul lor provocator şi dulce. Ai 
uitat pe Ana, gazda ta, tânăra boe-
roaică, gata să moară pentru tine? 
Ce se va gândi că nu mergi"? 

Dar Evdie sta neclintit, mut în 
hotărârea lui uriaşă. într'o zi a ve
nit mamă-sa. Şi începu povestea co-
pilărei, nebuniile lui drăgălaşe şi 
Evdie zâmbea, se vedea Jângă cup
torul cald, hrănit de vreascuri as
cultând poveştile nesfârşite ale ma
mei, care încearcă să-1 adoarmă. 

Când îi zări zâmbetul pe faţă, 
ţăranca şireată îl crezu câştigat şi 
începu s'ă se vaete: „Sunt gârbovă 
şi slsbă, birurile sunt grele, isprav
nicii hapsâni şi fără milă, ajută-mă 
fiule, întinde-mi un singur ban ru
ginit sau vre-un cercel a cărui pe
reche s'a rătăcit printre celelalte 
scule; e fără preţ, dar mamei tale 
îi va ajuta". Când mama zări că 
faţa i-s'a întunecat din nou, începu 
să blesteme: „Copil fâră de suflet, 
nelegiuitule, mă laşi să mor. Vrei 
ertarea păcatelor şi drumul spre 
rai, dar nu vezi tâlharule, că în 
acest drum calci pe corpu) meu ? 
Ţi-e mai mult Dumnezeu decât 
mama t a? Dar eu te-am hrănit, eu 
mi-am chinuit sânul să te cresc!" 

Şi a venit sora lui Evdie şi cine 
ştie să ispitească mai mult decât o 
soră. Şi povestea copilăriei trăită 
împreună în cea mai deplină dra
goste frăţească, îi aducea aminte 
de cursele lor vesele prin desişul 
pădurilor, de gardurile sărite în 
jocul fără frâu . . . şi Evdie zâmbea 
iar sora zărind surâsul începu să 
se vaete:" Mă vrea Radu, îl şti, mă 
vrea de soţie, dar suntem , săraci, 
fără o vită în ogradă; părinţii lui 
i-au ales una bogată. Ajută-mă'frate, 
mor dacă nu voi fi a lui. Dă-mi 
ceva din comoara fără margini, pe 
care o ai, dă-mi un colan sau o 
brăţară din cele pe cari le poartă 
boeroaicele noastre. Voi fi asemenea 
lor, tu mi-ai spus că în frumuseţe 
nu mă întrece nimeni, le voi întrece 
deci în frumuseţe'*. 

Dar Evdie sta trist şi fără suflet. 

într'o zi veni o fecioară să se 
scalde în lacul din faţa scorburei, 
locuinţii lui Evdie. Se desbrăcă 
goală şi Evdie văzu înainte-i cel 
mai frumos corp de fecioară. Era 
alb, de-o albeaţă pe care numai 
fecioarele neîntinate o au; era mlă
dioasă ca o trestie în vânt şi ş i 
reată ca un şarpe. Avea mersul uşor 
şi lin, cântecul dulce ca murmurul 
izvorului. v 

Evdie simţea cum în sânge j se 
strecoară dorinţa, vedea înainte-i 
o prăpastie fără fund, care-1 chema 
cu glas de sirenă şi nici o proptă 
de razim nu găsea ispitei. Se ri
dică şi cu braţele întinse plecă 
către fecioară, ckre-i aştepta zâm
bitoare. Un muget al uraganului 
pădurii a trebuit să-i aducă aminte 
de jurământ. Cu paşii grei de plumb 
se reîntoarse către ' scorbură, sim
ţind în măruntaele lui ghiarele 
unui animal, dorinţa, înfipte cu 
atât mai adânc, cu cât paşii lui 
fugeau de dorinţă. 

In fiecare zi venea fecioara să se 
scalde în lac. Veni ziua când Evdie 
plecă năucit către fecioară. Doi 
paşi şi corpul ei cald va fi strivit 
d e ' îmbrăţişerile lui, când icoana 
Maicii Domnului, luată de Evdie 
din mănăstire şi pusă ca o poruncă, 
care să-i aducă aminte de jură
mânt, se desface de pe stejar şi se 
face ţăndări la picioarele lui Evdie. 
El trezit _din visul păcatului, se în
grozeşte de ceea-ce vrea să facă, 
scoate un cuţit şi-1 împlântă în 
inimă, răcnind' cătră femee: „Dia-
vole, corpul e al tău, îmbrătişează-1, 
dar sufletul meu e în puterea divi
nului Tată". Corpul fără viaţă se 
rostogoli în braţele ispitei. 

Când s'au năpustit ca nişte fiare 
lihnite asupra comorii, tâlharii, n'au 
găsit decât pietri aşezate în semn 
de cuvinte: „Ertate sunt păcatele 
servului meu Evdie." 

Tâlharii au înţeles că mai există 
mântuire pe seama lor. Luând piet
rele, cari odată i'au ispitit cu stră
lucirea lor, au pus temelie acestei 
chilii. 

Numele lui Evdie a fost cinstit 
de tâlharii pustnici, cari îl numiră 
de sfânt, luându-1 ca exemplu in 
viaţa lor spinoasă. 

— Apropie-te şi vezi formele ciu
date din temelie, îmi zise ca în-
cheere călugărul însoţitor, pentru a 
te încredinţa că n'au fost întot
deauna pietrii! 

Şi într'adevăr, un ochiu atent ză« 
reşte maestria lucrului preţios, în 
ciudatele forme de pietrii, aşezate 
în temelie. 

http://fetelor.de
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Opera poetică a lui Lucian Blaga 
Paşii Profetului 

de ION BREAZU 

Cu al doilea volum de versuri a | 
lui Lucian Blaga ne apropiem cu uni 
pas mai mult de miezul personali- ' 
taţii lui poetice. Deund» în Poeme 
ne găsiam în faţa unui joc în j irul ideo
logiei lui ale cărei lumini scăpărau 
în acest joc uneori'vii, alteori ab 'â 
întrezărite, în Paşii Profetului, liniile 
orizontului poetic se conturează mai 
p rec i s : fondul este mai unitar, 
emoţia se desprinde mai puternică, 
iar forma e mai supusă capriciilor 
fondului. Ne aflăm, prin urmare, în 
fata unui surplus psichic şi a unei 
diferenţieri & expresiei. 

In Poeme svâcneâ o încântare 
mistică în faţa nenumăratelor taine 
ale vieţii. Poetul ne smulgea parcă, 
din sarbădul intelectualism care a 
pus barieră intre sufletul nostru şi 
marele râu al vieţii creatoare şi ne 
reintroducea în valurile spumoase 
ale acestuia, îndemnându-ne să ne 
lăsăm cuprinşi de torentul lui, ne
încercând să ne prindem de nici un 
ciot pe care ni l-ar întinde morala, 
estetica sau metafizica. Viaţa astfel 
concepută e mai sălbatică, dar, în 
acelaş timp, mai bogata în creaţie; 
puterile sufleteşti îşi simt alviile 
lărgite şi adâncite; omul se reapro-
prie de „marea de lumină" revăr
sată de Creator la începutul veacu-| 
rilor. ' | 

In Paşii poetul ne umple sufletul 
de frumeţ'le naturei, creaţia cea mai 
pură a vieţii astfel concepute. Ne 
smulge din banalitatea cu care am 
privit până acum acest nesecat isvor 
defrumusefi; ne deschide toate sim
ţurile pentru a curge, spumoase, în 
fiinţa noastră, valurile de energii 
ale naturii; ne reînvie epoca în care 
omul se simţia răsărit din aceleaş 
energii ale vieţii ca şi bradul care-şi 
înfige rădăcinile în stânci: anticitatea. 

Intr'adeVăr, cultul naturii a existat 
mai pur la anticul popor grec, care 
a aruncat cu mână largă creaţii în 
toate domeniile culturei umane. Chiar 
faptului că acest popor s'a lăsat în
cântat de toate tainele naturii şi 
cu închipuire de copil a dat tuturor 
acestora haină mitică de unică 
frumseţe, se datoreşte bogăţia şi 
adâncimea creaţilor lui, în umbra că
reia se mişcă cea mai mare parte a 
culturei moderne. 

Creştinismul a sufocat această 
minunată încântare a omului de 
viaţa din jurul lui. Credinţa Dum-

Inezeului cu chip de om a întors 
| faţa umanităţii dela natură şi a în-
/ dreptat-o spre o altă vieaţă, ale 

cărei bucurii sunt hărăzite după 
moarte. V feaţa care curge — bucu
rie împletită cu durere — prin vi
nele naturii nu trebuie să ne lege 
simţurile şi gândul; să nu clădim în 
afară ci în sufletele noastre, pentru 
ca acestea să se poată desprinde 
cât mai pure în ceasul morţii pentru 
a sburâ spre lumea veşnicei fericiri. 

Cultul naturii a fost person'ficat 
de Greci în mitul lui Pan, Zeul 
cântăreţ din naiu şi săltăreţ după 
nimfe, închipuit cu picioare şi 'coirne 
de ţap, parcă natura creându-1 
pe el' a fost mai capricioasă ca 
oricând*) 

Profetul acestui cult, personificat 
în miticul zeu, se anunţă şi Lucian 
Blaga în poezia cu care-şi 'deschide 
volumul acesta; profet care duce 
acest crez nou prin pust ie : 
„Ori unde-aş merge 
prin mulţime 
încărcat de visuri, care duc spre mare — 
paşii mei tainici... sunt aşâ de tăcuţi, 
că tiu-i aude nimeni împrejur, — 
dar paşii mei tăcuţi sunt aşa de tainici, 
că «e-aud până 'ntr'al şaptelea cer". 

(Paşii Profetului p. 6.) 

! Doar depărtările îi adie „miresme 
* de smochini" — miresme de înţe

lesuri ale noii credinţe. Deci, „ma
rele Pan," pe care creştinismul l'a 
lăsat să îmbătrânească—„acoper i t 
de frunze veştede pe-o stâncă" — 
simte iarăş adieri de p r i m ă v a r ă . . . 
Nimfele î l 'vor răsfăţa din nou şi 
mieii îi vor umple sufletul de 
bucurii: 

*) In jurul morţii lui Pan L. B. a brodat 
o legendă : Moartea lut Pan (p. 89), în care 
zeul, dupăce zadarnic mai cântă nimfei 
ca să-i vie, se retrage, — „gonit de crucile 
sădite pe cărări" — într'o peşteră, unde 
singurul prieten rămas, painjenul, „îşi 
ţesuse nfreaja de mătasâ în urechea lui". 
Odată a observat şi pe spatele acestuia 
— crucea: 

„Bătrânul zeu încremeni flră de graiu 
în noaptea cu căderi de stele, 
— şi tresări îndurerat: 
painjenul s'a încreştinatT 

A treia zi ş i-a 'nchis cosciugul ochilor 
[de foc ; 

eră acoperit cu promoroacă — 
şi amurgul cobora din sunetul de toacă; 
neisprăvit rămase flueml de soc". 

„Căci n'are Pan mai mare bueurie, 
decât de-a prinde'n palme'ncetişor căp-

[şorul mieilor 
şi de-a le căuta corniţele sub năstureii 

[moi de lână." 
(Pom, p 12) 

Din cele câteva exemple citate la 
analiza Poemelor s'a putut vedea 
cum, de câteori, natura cădea sub 
ochiul poetului acesta îi descope
rea aspecte noi, cari ieşiau din co
munul imaginilor, cari au năpădit 
poezia noastră. Presimţi citind Poe
mele, că te găseşti în faţa unui mare 
maestru al poez'i naturii şi te miri 
că eatâ t de sgârcit în dărnicia lui. 
Paşii îţi satisfac din plin acele pre
simţiri. Natura e cântată de astă dată 
pentru ea, pentru farmecul de a-şi 
simţi sufletul c»fundat în ea, de a 
se bucra, a suferi, a muri şi a 
învia cu ea... 

Senzaţiile pe cari le prinde poe
tul din natură sunt atât de noi, de
licate şi multiple, încât mantia de 
profet al unei credinţe noi, cu care 
l-am văzut pe poet la deschiderea 
volumului şi pentru care a fost în
vinuit de '„egotism" — nu te jig
neşte. E o atât de intimă contopire 
a sufletului cu natura în aceste 
poezii încât parcă nu poetul, ci Pan 
îi cântă tainele şi frumuseţile. Doar 
Pan, pe care Grecii şi—1 închipuiau 
ca o ciorchină de strugur în mână, 
ar putea spune—- nimfei: 

„Gura ta e strugure 'ngheţat: 
Numai marginea subţire-a lunii 
ar mai fi aşa de rece 
— de-aş putea să i-o sărut — 
ca buza ta"... 

(înfrigurare, p. 67) 

Numai Pan care creştea şi mu
rea cu natura şi-ar putea ascunde 
sufletul în piept să nufiedoborît, ca 
frunzele cari cad doborâte de — 
raze, în toamna, agonie a vieţii 
(Amurg de toamnă, p. 21). Pan e 
mortul din Gândurile unui mort 
(p. 41), căci el, care iubea atât de 
mult fagurii de miere, s'ar putea 
întreba; 

Ce-o fi acuma pe pământ? 
Mai curg aceleaş stele peste fruntea 

[lui în stoluri — 
şi din stupii mei 
mai sboară roiuri de albine spre păduri?" 

Şi el ar fi simţit neînţeles! fior 
de moarte privind florile* de mac 

„In frunză de cucută-amară 
îmi fluer bucuriile — şi-o ne'nţeleasă 

[teamă 
, de moarte mă pătrunde, 

cum vă privesc pe malul mării de seară 
flori de mac"... 

(Flori de mac, p. 67) 
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Sentimentul de intimă legătură cu 
natura este firul roşu al pastelurilor 
din volum, care atinge, tot odată, 
şi poeziile cu fondul deosebit. Poe
tul are un cerc de senzaţii mai bine 
conturat decât în întâiul vo lum;de 
câteori descrie natura ori dă ex
presie sentimentului sau ideii, el îşi 
ia imaginile din acest cerc. Imagi
nile lui Blaga poartă marcă proprie 
de frăgezime, noutate şi subtilitate. 
S'ar putea scrie un studiu întreg 
despre întinderea şi adâncimea vi
ziunii lui plastice. In treacăt amin
tesc, că între senzaţiile lui nu se 
găsesc numai cele vizuale şi audi
tive — pline de frăgezime şi spon
taneitate şi aces t ea ,— ci şi cele, 
mai rare, olfactive şi tactile. Pentru 
ex p mplu aleg pastelul lămâie şi 
fulgi, (p. 71, pe care-I citez în în
tregime pentrucă voi mai vorbi 
despre el, din alt punct de vedere: 

Lumini scăpate din cuptor se zbat între 
[pereţi 

şi trapul moale ca de în curat 
şi părul ţi l-ai uns peste-o cădelniţă 

'n tămâie, 
fir de fir, < 
ca să miroşi la fel cu'n patrafir. 
Prin sat trec sănii grele de tăceri 
Cu genele ghicesc poteca sărutărilor 

[de eri. 
Fulgi moi şi graşi îmi troenesc 
în pace lumea ca de scrum, 

• şi fulgi de-aramă asvârliţi din cer 
par clopoţeii atârnaţi 
de gâtul paşilor de cai pe drum. 
Ciobani întârziaţi pe uliţi simt, 
că cei cari s'au culcat, 
au clipe de tămâie şi de in — 
curat. 
Curat". 

în cele câteva pasteluri poetul a 
prins aspecte unice de-ale naturii 
în diferite anotimpuri şi părţi ale 
zilei. Şi'n pastelurile lui simţim ceva 
din farmecul naturii şi a satului 
românesc. Va părea curioasă această 
afirmaţie mai ales în ochii acelora 
cari au învinuit pe poet că nu are 
nicio legălură cu tradiţia literară 
românească şi în general, cu spe
cificul sufletului şi naturii româneşti. 
La afirmaţia noastră nu ne duce 
însă numai elementele etnice cari 
se găsesc resfirate ici colo (Poe
tul vorbeşte de „miros de patrafir", 
de „clipe de tămâie şi de in", în 
Tămâie şi fulgi; de un cioban cu 
„obrajii sdrenţuiţi întocmai ca un 
prapur vechiu" în La mănăstire 
(p. 57) etc; exemplele se pot în
mulţi) ci, mai ales, natura intimă a 
poeziei lui, ritmul ei care se regă
seşte în sufletul nostru şi pe cari 
nu le putem exprima, dar simţim 
dela întâia atingere cu ele că nu
mai aci au putut înfieri, în mediul 
natural şi sentimental românesc. 

Pentru a vă putea convinge despre 
aceasta vă rog să recitiţi lămâie 
şi fulgi şi veţi găsi în el intimita
tea caldă şi mângăioasă a unei seri 
de iarnă dintr'un sat românesc; 
citiţi apoi următorul pastel al unui 
amurg de vară şi în câteva linii 
sugestiv aruncate, veţi întâlni icoana 
vieţii şi naturii din muntele nostru: 

Mă odihnesc lângă o piatră de hotar; 
şi florile se 'nalţă în vârful degetelor mici 
dela picior, — 
ca să mă vadă. 
O copilandră mulge o vacă ; 
arcul ugerului plin 
asvârle o săgeată 
de lapte în şiştar. 
Brazi se leagănă în muschiu, uşori, — 

şi acele lor prinse în răşină 
par gene pline de urdori. 
Amurg — şi de copite niciun tropot. 
Şiştarul cântă — şi prin văi — 
prin văi — răsună laptele 
întocmai ca un clopot". 

(Mă odihnesc lângă o 
piatra de hotar, p. 85)' 

In volumul In marea trecere şi 
mai ales în drama Tulburarea ape
lor nota vieţii româneşti se va ac
centua la poet. Şi ascultând de în
demnurile personalităţii lui, el va 
căuiâ şi aci elementele pure pe cari 
le va găsi în satul de munte, nu
cleul de viaţă mai ferit de difor-
mările civilizaţiei. 

lEMIRlUATOMli 2L mm 

Ruy-Blas dramă în 5 acte de Victor Hugo. Trad. de Ollănescu-Ascanio. 

Lista pieselor streine jucate la 
teatrul nostru naţional, se compune 
în deosebi din piese franceze. 
Drama şi maî ales comedia fran
ceză s'a bucurat şi se bucură încă, 
de un remarcabil succes şi de o 
caldă primire în faţa publicului ro
mânesc. Sprinteneala acţiunii şi spi
ritul uşor de zimbitoare ironie, sunt 
pietrele unghiulare pe cari se razimă 
această primire. Râsul provocat prin 
intriga neaşteptată, brodată cu o 
bunicică doză de picanterie, a pro
dus pătrunderea tot mai pronunţată 
a uşoarelor comedii moderne în 
rapertoriul nostru îngăduitor. Aşa 
se explică năvala neaşteptată afle-
culeţelor parisiene de talia cutarelor 
„Năzdrăvănii ale divorţului", „Dis
părut" etc , etc. Dacă' direcţiunea 
teatrului s'ar lăsa însă condusă nu
mai de gustul unui anumit public, 
care judecă teatrul sub unghiul 
râsului, ar însemna să rămână numai 
la periferiile literaturii. Lucrurile sunt 
însă, din fericire, altcum. Din când 
în când ni se prezintă într'un mod 
uneori mai mult decât onorabil, şi 
capodoperele literaturii streine. „Doc
torul în dilemă" sau „Fraţii Kara-
mazov" sunt printre coloanele ver
tebrale ale repertoriului actual. Ni 
se anunţă premiera vestitei „Nunţi 
a lui Figaro", iar acum în urmă s'a 
jucat drama de înalt avânt liric a 
lui V. Hugo; „Ruy-Blas". 

Drama romantica franceză, repre-
zintată prin Hugo, Vigny şi Musset, 
e o evadare din formulele strâmte 
şi elegante ale clasicismului sec. 
XVII-lea. Prin înbrăţişarea largă a 
sufletului omenesc, a istoriei, a rea
lului şi-a fantasticului dus până la 
limită,' prin amestecul uneori pito
resc al tuturor genurilor de poezie 
dramatică, şi prin infusiunea de li
rism, ia caracterul unei vaste sinteze, 
tinzând spre ceva măreţ şi gigantic. 
Spărgând clişeele vechi în cari a 
fost încătuşată de rigoarea clasicis
mului, drama romantică într'un su
prem avânt sufletesc, năzuieşte să 
îmbrăţişeze infinitul. Revoluţionară 
prin esenţă, pateticul şi sensaţionalul 
ocupă în ea un loc de frunte. Fan
tezia- aleargă nestăvilită, tiradele 
retorice şi însufleţite de-un lirism 
clocotitor, se unesc cu gesturi cu
prinzătoare. Sufletul împins par'că 
în salturi sălbatice de nevăzute re
sorturi interioare, oscilează când 
între prăbuşiri vertiginoase, când 
între înălţări serafice, rămânând însă 
totdeauna grandios. In avântul acesta 
spre măreţ, mijloacele scenice apar 
insuficiente. Fluviul romantic e silit 
să se canalizeze în alvii mărunte şi 
de-aceea drama romantică, în afară 
de decorul într'adevăr măreţ, lu
crează cu elemente scenice' cari 
uneori au caracter de farsă. Poezia 
dramatică însăşi, prin lirismul prea 
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exagerat, bun pentru ode avântate, 
pierde din interesul scenic. 

Ruy-Bias, haimanaua cu suflet 
mare, ajunge lacheul Iui Don Salluste, 
ministru Ia curtea Spaniei. Dintr'o 
încurcătură amoroasă, Don Salluste 
cade în disgraţia reginei, care-1 va 
exila. înainte de-a fi însă exilat, 
are grija să făurească un diabolic 
plan de răsbunare. Simţind că Riy-
B'as, lacheul, iubeşte în taină pe 
regina, îl îmbracă în haine de nobil 
şi-1 prezintă ca pe-un văr al său 
cu numele d e : Don Cezar de Bazan. 
Ii ordonă apoi să lucreze în aşa fel, 
ca să fie iubit de regină şi să ajungă 
amantul ei. Regina care-1 iubeşte şi 
ea în taină pe Ruy-BIas — acum 
cu nume de împrumut: Don Cezar 
— îl ridică din onoruri în onoruri, 
făcându-1 în urmă prim-ministru. 
RuyBlas, mare, genial şi virtuos, 
cu toată umilinţa originii sale, lu
crează energic pentru salvarea Spa
niei având pentru aceasta certuri 
cu nobilimea hrăpăreaţă. Regina 
care-1 urmăreşte, începe să-1 adore. 
Lucrurile se precipită şi iată sufletul 
lui Ruy-BIas alături de cel al re-
ginii. Apariţia demonică a lui Don 
Salluste îi aminteşte însă că e la
cheu. Vrând să-'şi răsbune, Don 
Salluste printr'un mijloc neruşinat, 
aduce pe regină la Ruy Blas. Atunci 
apare şi el şi o somează să pără
sească tronul Spaniei dacă vrea să 
nu fie scandal. Ruy-BIas revoltat 
de atâta mârşevie îl ucide fără milă. 
Cerând iertare dela regină se otră
veşte, scăpând astfel cinstea femeii 
iubite. 

Scheletului acesta îndrăsneţ prin 
năzuinţele lui Ruy Blas lacheul, 
V. Hugo i-a dat amploarea dramei 
romantice. Decorul luxos şi în pro
porţii neobişnuite, avântul frazei, 
amestecul tragicului cu comicul cel 
mai autentic (act IV), sensul de 
simbol al eroilor principali şi liris
mul revărsat din plin, sunt numai 
câteva caracteristice romantice. To-
tuş pentru simţul rafinat al privi
torului modern, multe părţi ale piesei, 
rămân artificiale. însuşi instrumentul 
răsbunării, scrisoarea de probă, dic
tată lui Ruy Blas, e un mijloc banal 
de comedie uşoară.— In franţuzeşte 
ceea ce-i dă un deosebit farmec lui 
Ruy-BIas, e forma întraripată a ver
surilor lui Hugo. — O traducere 
oricât de fidelă nu poate reda însă, 
întreg tezaurul poetic pe care-1 
ascund. Acest lucru se simte şi în 
traducerea, învechită pentru limba 
de az', a lui OIlănescu-Ascanio, 
uneori chiar supărător de corectă. 
Interpretarea precum şi jocul, deşi 

lipsite în unele locuri de măreţia 
receruta, au fost mulţumitoare. In 
rolul titular, dl Zaharia Bârsan — ni
ţel răguşit— a creat un erou de pro
porţii mari, în deosebi în energica 
evadare romantică din scena plină 
de satiră muşcătoare, pe care-o are 
cu nobilimea în act. IU. Sublinierea 
cu gesturi aspre şi scurte a conţi
nutului de revoltă morală, a fost 
maestru redată. Dnii Neamtzu Otto-
nel şi Vasilescu au dat în actul IV. 
câteva scene demne de comicul 
greu, robust şi nesubtilizat, — chiar 
violent uneori —- al Iui Hugo. Res

tul interpreţilor, atunci când nu au 
fost sub aşteptările publicului, au 
rămas doar în onestă mediocritate, 
în afară de câteva momente de 
licăriri. Vina e şi a traducerii în
vechite. Decorul grandios, dar totuşi 
prea redus la anumite situaţii, s'a 
integrat în mod fericit conţinutului. 
Prin strălucirea lui şi a costumelor, 
în sensul regisorial al cuvântului, 
spectacolul a fost dinte cele mai 
reuşite. Petru o piesă care repre
zintă o epocă literară, am fi aştep
tat însă ceva mai mult. 

Teofil Bugnarlu. 

lari 
SEPTiMIU POPA: SĂRUTUL CEL MAI DULCE şi alte povestiri. 

BIBLIOTECA „DIMINEAŢA". 

Al doilea volumaş al dlui Septi-
miu P o p a : „Sărutul cel mai dulce", 
e plămădit din acelaş aluat sufle-
tusc ca şi Povestiri-le despre cari 
am vorbit în coloanele acestei re
viste. Acelaş e stilul şi aceeaşi e 
şi atmosfera în care sunt împletite 
povestirile şi schiţele dsale. Deşi e 
la a doua carte literară, critica 
noastră n'a văzut încă în dorrtnul 
Septimiu Popa, oricât ar fi de ri
sipit prin reviste, un talent care 
şi-a dat măsura putinţelor sale în 
schiţe bine conturate, stăpânite de 
un culorit fraged şi tineresc. S'a 
întâmplat şi cu dsa ceeace s'a mai 
întâmplat şi cu alte talente arde
leneşti. Ce bine poate doar aduce 
un popă ardelean în scrisul româ
nesc? Şi cu toate acestea, deşi 
nu-i înregistrat pe răboj de critica 
oficială, dl Septimiu Popa e un 
scriitor remarcabil. Scrisul dsale 
oscilează între schiţa uşoară de si
tuaţii, presărată cu glume şi zim-
bete poznaşe, şi între "povestirea 
curgătoare, uneori lunecând printre 
prea multe flori de stil, dar redusă 
la un sâmbure simplu de întâmplări. 
Atunci când încearcă genul nuvelei 
mai largi şi mai puţin subiective, 
literatura dlui Popa îl atinge numai, 
dar rămâne tot în limitele povesti-
rei, căci pentru o creaţie obiectivă 
zidită pe observaţie îi lipsesc mij
loacele. 

Dl S. Popa, este astfel unul din-, 
tre povestitorii cei mai preţuiţi ai 

actualei generaţii de scriitori arde
leni cari n'au descălicat peste Car-
paţi. Un povestitor care ştie să dee 
întâmplărilor mărunte şi banale 
uneori din cari îşi modelează bu
căţile literare, un' farmec deosebit 
şi 'o cuceritoare căldură. Să luăm 
bunăoară schi ţa: „La circ". Care-i 
subiectul? O mamă săracă stă cu 
cei doi copii ai săi în faţa unui 
circ. In jurul ei e lume multă şi 
veselă care va intra la reprezentaţie. 
Ea nu-şi poate duce copilaşii căci 
nu are bani. Clownul care face pro
pagandă, aţâţă tot mai mult curio
zitatea lumii, şi copiii după fiecare 
vorbă ispititoare zic: auzi mamă? 
Ea aude, şi i-se rupe inima de du-, 
rere. Un * domn înduioşat, care-i 
vede, vine şi le dă 4 lei să intre. 
Mama priveşte banii şi gândeşte 
ce mâncare bună ar putea să cum
pere cu ei, dar să nu strice bucuria 
copiilor îi duce în circ. — Subiect 
de toate zilele, de care întâlneşti 
la fiecare colţ de s t radă: O mamă 
săracă cu doi copii; un domn mi
los care-i dăruieşte. Şi totuşi din 
acest subiect banal, ce schiţă dră
guţă şi plină de duioşie raia şi 
discretă a ieşit de sub condeiul 
dlui Popa. Câteva crâmpeie vor 
arăta cum îşi construeşte dsa din-
tr'un material atât de redus dar cu 
miez, schiţele şi povestirile, cum 
în câteva linii reuşeşte să dee con-
turele unui desemn 'clar. „Cu ochii 
aţintiţi înspre clown îi urmăreau 
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toate gesturile, îi sorbeau fiecare 
cuvânt şi râdeau din adâncul inimii. 
O lemee înaltă şi uscăţivă, cu o-
brajii galbeni, cu amândouă mâinile 
aşezate pe umerii lor îi privia mul
ţumită şi râdea când vedea,că râd 
ei. Era mama lor. Când îşi întor
ceau căpşoarele înspre dânsa, le 
zâmbia şi cetia în ochii albaştri ai 
fetiţei strigătul de bucurie: — Auzi 
mamă!". Clownul ispiteşte mereu 
sufletul copilaşilor şi această ispi
tire e dusă în mod ascendent şi 
în schiţă, — şi fiecare îndemn al 
ciownului scoate din sufletul copi
laşilor săraci un rugător şi înduio-
şetor, auzi mamă 1 care se înfige 
tot mai adânc în inima femeii. — 
„Vreţi să vedeţi pe omul cu capul 
de oţel şi pe şarpele cu picioarele 
de p lumb? Dar pe Minodora cea 
cu părul de aur, care înghite şar
pele din trei înghiţituri? Dar pe 
moima care ghiceşte norocul fete
lor? Dar pe luptătorul dela Misis-
sipl, care ţine pe braţe şapte cro
codili ? Oliolioliolio I Buff. — Auzi 
mamă 1" Şi aşa mai departe po
vestea se 'nchiagă înainte, curgând 
într'un stil adecvat fondului şi îm
prejurărilor. Aşa curg, tot cam în 
acelaş ritm şi celelalte bucăţi ale 
volumului. Pentru situaţiile ei pos-
naşe şi pentru bobul cald de amin
tire care tremură undeva departe 
în dosul acţiunii, amintim „O mică 
feministă" precum şi „Istoria din 
alte vremuri" cu desgroparea unor 
apuse vremuri din şcolile Blajului. 
Plină de zimbet uşor şi blând „Să
rutul cel mai dulce", „Chibritul fer
mecat", şi „A fost odată". De re
marcat obsesia gradată a clopotelor 
cari îl urmăresc pe Mişcu din „De
gera/ lui Dumnezeu". Totuşi la înăl
ţimea unei arte covârşitoare, nu se 
ridică literatura dl ui Septimiu Popa. 
Povestirile dsale, prin însăşi natura 
lor, nu îţi aruncă în pragul sufle
tului stăruitoare întrebări sau pro
bleme măreţe prin adâncimea lor. 
Nu te frământă şi nu te tulbură ci 
se strecoară liniştit în tine ca şi 
odihna binefăcătoare, prelingându-se 
în suflet potolit şi blând. De-aceea 
literatura dlui popa poartă în mie
zul ei o notă pronunţată de fami
liaritate, fiind mai mult distractivă 
şi adresându-se nu atât cetitorului 
rafinat, cât celui ce caută în carte 
o ciipă de seninătate. Se impune 
însă o constatare. Când un scriitor 
îşi tipăreşte şi al doilea volum, se 
cercetează de obiceiu cât şi cum a 
progresat faţă de întâiul. Ne-am 
pus şi noi această întrebare în faţa 
«Sărutului cel mai dulce" ş i t rebue 

să mărturisim, că nu am dat de 
progrese cari să apară Ia prima ve
dere. Se pare că talentul dlui Popa 
e la, un nivel constant şi că în vo
lumaşul al doilea nu a dat bucăţi 
cari să se ridice deasupra celor 
din întâiul. Putinţa dsale de creaţie 
s'a cristalizat şi pentru acest volum 
în schiţe şi povestiri de aceeaşi 
valoare şi chiar cu acelaş procedeu 
tehnicuneori ca în „Povestiri". Ceeace 
ar putea deveni cu vremea manieră, 
şi aceasta ar fi o pagubă. Credem 
însă că bucăţile noului volum, au 
fost scrise cam în acelaş timp cu 
cele din Povestiri, şi de aceea — 
deşi valoroase, — nu arată un pro
gres vădit faţă de acestea. Oricum, 
aşteptăm desfăşurarea progresivă a 
talentului dlui Popa, desfăşurare în 
care credem. Va putea să ne-o dee 
în împrejurările de faţă? Vom vedea. 

Teofil Bugnariu. 

IGIENA NAŢIUNEI 
de Profesor univ. Dr. Mia Moldovan 

Asociaţiunea pentru literatura ro
mână şi" cultura poporului român, 
s'a hotărît a înscrie în progra
mul său de activitate ridicarea şi 
a nivelului sănătăţii fizice şi mo
rale a poporului nostru. In acest 
sens, a înfiinţat o subsecţie igienică 
şi biopolitică: Sarcina statului prin 
munca acestei subsetţii se uşurează 
mult. Munca pe care trebue s'o 
depuie îndeosebi medicii, membrii 
„Astrei" începe cu pregătirea tere
nului printre intelectuali. Pentru 
pregătirea massei intelectuale, s'a 
resimţit nevoia redactării unei bib
lioteci practice, care indirect va 
răspândi în popor cunoştinţele ele
mentare despre legile biologice, cari 
ne conduc viaţa, despre urmările 
nerespectărilor şi despre măsurile 
necesare pentru a garanta prospe
ritatea naţiunei şi a patriei. 

Titlul de mai sus este cel al 
primului număr din biblioteca de 
eugenie şi biopolitică. Apare sub di
recţia prof. Dr. I. Moldovan, atât 
de cunoscut nu numai la noi ci şi 
peste hotare ca, unul cu vaste cu
noştinţe practice în domeniul Igie
nei sociale. 

Lucrarea „Igiena Naţiunei", e 
considerată ca un studiu introduc
tiv, un plan de desvoltare a atâtor 
probleme cardinale pentru viitorul 
naţiunei noastre. 

E scrisă concis, dar bogată în 
noţiuni şi sfaturi de igienă, trebuie 

cercetată cu deamăruntul de toţi 
cei chemaţi a conduce destinele 
acestei ţări' cu un popor atât de 
viguros şi bun. 

Introducerea autorului e ea însăşi 
de o imprtanţă deosebită. 

Din înşirarea însăşi a titlurilor 
capitolelor lucrărei acestea, se vede 
importanţa studiului profesorului 
Dr. I. Moldovan. 

Cap. I. Eugenia, ereditatea şi se-
lecţiunea, 

Cap. II. Problema populaţiei. O 
problemă de o impotanţă cardinală 
pentru viitorul neamului nostru în
deosebi. Forţa numerică a poporu
lui nostru trebue susţinută pentru 
acest motiv de calităţi bilogice re
marcabile. 

Cap. III. Aplicarea practică a 
Igienei Naţiunei. La baza măsurilor 
Igienei Naţiunei stă incontestabil 
familia. 

Aceste măsuri se pot sublinia: 
a) Igiena generală a căsătoriei şi 

a vieţei conjugale. 
b) Scutirea familiei de infecţiuni 

ori intoxicaţiuni (boli venerice, al-
colism), dăunătoare generaţiei vii
toare. 

c) Eliminarea dela procreaţie a 
indivizilor cu defecte grave, eredi
tare, cari produc o deterioare cali
tativă a urmaşilor. 

d) Selecţionarea spre procreare a 
elementelor cu calităţi superioare; 
uşurarea procreărilor. 

e) Combaterea mortalităţii infan
tile, problemă de un interesîntf ade
văr vitală. 

f) Evitarea severă a unui amestec 
nedorir de rase său a unei concu
renţe tot nepoftite de rasă. E pro
blema Imigrării, emigrării şi colo
nizării interne... 

g) Asigurarea celei mai bune va-
lidttări a capitalului biologic na
ţional. 

h) înregistrarea şi urmărirea stărei 
şi evoluţiei acestui capital. 

i) Educaţia eugenică. Educaţia 
această integrală trebue acomodată 
cu foarte mare prudenţă stadiilor 
de evoluţie fiziologică. Şi părinţii 
şi şcoala şi biserica trebue să educe 
individul ce învaţă să respecte legile 
şi postulatele biologice. Autorul 
crede că e urgentă nevoie să se 
înfiinţeze: bn institut pentru biolo
gie şi igiena naţiunei, înzestrat cu 
absolut tot ce este nevoe pentru 
studiul trecutului nostru biologic şi 
a dictării felului şi mijloacelor ac-
ţiunei noastre biopolitice naţionale. 

Dr. Od. Apostol 
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CULTURALE 

Şezătorile „Societăţii Scriito
rilor Români. — Se pare că, cul
tura românească, vânzolită în cei 
şapte ani de după unire de o mul
ţime de curente, reintră în epoca 
de cristalizare a direcţiilor, în care 
se afla într'o anumită măsură 
înainte de războiu şi din care 
a fost clătinată de marele eveniment 
al unităţii noastre politice. In atmo
sfera de după unire, inundată de un 
justificat lirism, se ridică stâlpii de 
foc ai principiilor în jurul cărora 
soldaţii noi se înşiruie, unii îndem
naţi de glasul conştiinţei, iar alţii 
— şi numărul acestora este mult 
mai mare — după interese. Semne 
despre zorii unei astfel de epoci de 
lămurire a noastră sunt cărţile apă
rute în ultimul an, în cari, dacă pro
blema naşterii, desvoltării şi per
spectivelor culturii şi civilizaţiei 
noastre nu sunt pe deplin rezolvate, 
ele sunt puse în discuţie şi preocupă 
serios „aristocraţia" noastră intele
ctuală. Viaţa culturală a capitalei — 
ca în orişicare altă ţară unde ne
fastul sistem centralizator adună în 
capitală cea mai aleasă parte a bu
nătăţilor provinciei — oglindeşte 
mai bine aproprierea epocii de ridi
care în conştiinţă a aspiraţiilor 
noastre după o cultură, în care să 
grăiască demn şi în spiritul veacu
lui întreaga naţie din cuprinsul ho
tarelor mărite. La „Institutul Social" 
al dlui D. Guşti a început seria de 
conferinţe asupra Capitalismului, în 
care toate laturile problemei acesteia 
sunt desbătute de specialiştii tuturor 
taberelor de idei. Problema este — 
credem — mult mai actuală şi mai 
fundamentală pentru viaţa noastră 
culturală şi socială decât cele dis
cutate în anii precedenţi. 

O lămurire a tendinţelor cari fră
mântă cea mai importantă ramură 
a culturii noastre : literatura, vor 
încercă şi cei şase conferenţiari ai 
S. S. R, în cele şase şezători pe 
cari societatea le aranjară în Ca
pitală. Şi bine face S. S. R. că de 
astădată nu-şi deschide şezătorile 
eu discursuri ocazionale, încărcate 

cu floricele retorice ale căror pe
tale se scutură a doua zi după as
cultare, cum s'a făcut cu ocaziunea 
unora dintre turneele provinciale 
ale anilor trecuţi. Fiecare dintre cele 
şase şezători* reprezintă câte o gru
pare principală din literatura noas
tră în frunte cu teoreticianul ei 
recunoscut. Iată seria conferinţelor 
I. (30 Ianuarie) Octavian Goga: 
Ideea naţională în literatură; II (6 
Februarie) M. Dragomirescu: Ştiinţa 
literaturii; III (13 Februarie)E, Lo-
vinescu: Poesia nouă ; IV (20 Fe
bruarie, Al. 1 zigara-Samurcaş: Arta 
populară şi literatura; V (27 Febru
arie) M. Ralea : Poporanismul în li
teratură: VI (6 Martie,) Nichifor 
Crainic: Tradiţionalismul. 

Sperăm că S. S. R. nu ne va lăsa 
să culegem ideologia literaturii noas
tre din mutilările dărilor de seamă 
ale gazetelor; editarea tuturor con
ferinţelor, în jurul cărora să se 
grupeze păiţi alese din operele 
scriitorilor din grupările respective, 
ar constitui un frumos almanah al ei. 

* 
O şcoală de Belle-Arte în Cluj. 

— In pezenţa d-lui Alexandru La-
pedatu, ministrul artelor şi cultelor, 
s'a inaugurat în 17 Ianuarie şcoala 
de Belle-Arte din oraşul nostru, 
sălăşluită deocamdată în pavilionul 
din parc. Un gând al Consiliului 
Dirigent, satisfăcând o necesitate 
simţită a regiunii de dincoace de 
munţi, a luat astfel fiinţă prin con
lucrarea morală şi financiară a mi
nisterului artelor şi a primăriei lo
cale. Se vor pre'găti aici viitorii 
profesori de desem din învăţămân
tul secundar, — scopul mai utili-
tarist al şcoalei, şi se va sprijini, 
prin puţină tehnică şi prin pildă 
teoretică, desvoltarea talentelor înâs-
cute pentru o creaţie superioară în 
domeniul artelor plastice, — scopul 
ei mai idealist. Tânăra şcoală de 
arte plastice din capitala Ardealului 
mai are însă o menire. Din elemen
tele străvechi ale artei decorative 
populare din această regiune şi din 
realizările artei culte de până acum, 
ea va trebui să studieze sensibili
tatea plastică specifică a regiunii, 

stilul artistic al regiunii, şi în cad
rul firesc de manifestare, în virtu
tea acelui principiu al regionalis
mului cultural creator, să înfăp
tuiască o evoluţie a acestui stil, 
prin selectarea elementelor lui şi 
prin perfecţionarea lor tehnică. în
suşi patrimoniul artistic al neamu
lui va ieşi sporit din această luc
rare şi înălţat în valoare estetică. 

Se pare că chiar la numirea cor
pului didactic al şcoalei s'a avut 
în vedere această necesitate de or
din mai înalt, căci profesorii, în 
marea lor majoritate sunt artişti 
de origine ardeleană, pregătiţi în 
parte la institutele speciale din ţară, 
dar mai ales la institute similare 
din ţări apusene. Mai însemnăm că 
cei mai mulţi dintre ei sunt din 
prima vrâstă bărbătească, tineri cari 
îşi vor merita alegerea mai mult din 
străduinţa lor viitoare, decât din 
realizarea — dealtfel destul de fru
moasă şi de promiţătoare — de 
până acum. Intre ei, alăturea de 
elanul lor exuberant, pictorul Alex. 
Pap, directorul şcoalei, aduce cal
mul şi experienţa încercată a unei 
vrâste mai mature, care şi-a avut 
epoca ei de glorie. . \ 

* 
E x p o z i ţ i a M ă r i a D r ă g a n —-

Cabadaieff . — Sala Prefecturii 
adăposeşte iarăş o expoziţie de 
pictură românească. Faptul e îm
bucurător, pentruca expozanţii — 
deşi d-1 D. Cabadaieff e bulgar de 
naştere, însă e român prin aclima
tizare şi sentimente — frământă, în 
plastica colorilor şi în tăietura de-
semnului, pământul nostru în linia 
tradiţiei noastre artistice. Dna Măria 
Drăgan se mărgineşte în marea 
parte a tablourilor dsale ia portret, 
făcând astfel abatere dela preferin
ţele femeilor-pictori pentru flori. 

Amândoi sunt continuatori, nu re
voluţionari. Vis-a-vis de întrar'e is-
beşte tabloul (singurul al) dlui 
Cabadaieff: Ne unim cu ţară mamă. 
Este păr. I. Lupaş, în odăjdii, înăl-
ţând crucea peste capetele desco
perite ale credincioşilor, cari îşi 
strâng rândurile în juru-i c'o vie 
mişcare. Pete de soare însufleţesc 
acel grup pur ortodox, străluminând 
frunţi ş̂i braţe: fruntea „preotului 
cu crucea'n frunte" nu luceşte în 
raze. Să fie un simbol? Deobiceiu 
frunţile apostolilor sunt limpezi. 
Variind originea luminei, altă im
presie ar fi lăsat, nepierzând nici 
peisajul de un verde fraged, deci 
crud, primitiv ca poporul, nici com
poziţia ingenioasă, dar cam neve
rosimilă. 
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Dna Măria Drăgan expune o serie 
4 e portrete şi alte studii, de o egală 
forţă Subiectele, în majoritate: ca-
nete de expresie. Bătrâni, bătrâne, 
S i c i (cea dela Nr. 18 este foarte 
t fnă) fete tinere (ex Fata dela 
Jneu" cu un clasic profil grec, în
călzit' de surâs românesc), nuduri 
— femenine, bineînţeles —, dintre 
cari remarcăm Nr. 5: „Pe divan , 
unde carnea arată loviturile vieţu, 
şi în urmă, naturi moarte şi vreo 
două peisagii. Şcoala dsale se re
cunoaşte cu uşurinţă: Baia-Mare. 
Colonia aceea de artişti şi artiste, 
cari petrec fie numai o vară, fie 
ani întregi acolo, a dat reale talente. 
Si dna Drăgan are talent. Abstracţie, 
-făcând de alegerea modelurilor, 
preţuită numai pentru scrutarea climei 
ideologice a artistului, tratarea feţelor 
omeneşti, aşa cum este prinsă într'un 
desemn fidel şi suflată cu viaţa 
coloarei, are o empreinte artis-
tique. O lume superioară comunică 
din tablourile expuse, amintind 
că viaţa nu e toarsă din interese, 
ironii, abrutizaţii, meschinade, etc. 
Considerată prin ochiul acestei 
pictorese, ea câştigă în eticitate... 
Şi atunci ţinta e' ajunsă, căci nu
mai astfel se garantează durabili
tatea. 

Note pe marginea unei noui 
reviste craiovene. Neastâmpărul 
şi dorinţa de afirmare grabnică şi 
violentă, e o caracteristică a tine
reţii. Fiecare nouă generaţie se 
crede neînţeleasă şi persecutată de 
ceea care-i premerge, şi luptă să 
se împună prin propriile ei forţe şi 
mijloace. îndeosebi în literatură. 
Idealul fiecărui gVup de tineri cari 
au încercat ispittfoarea armonie a 
versului, e revista. Să ai o revistă 
a ta, în care să-ţi desfăşuri larg 
posibilităţile sufleteşti şi prin care 
să te afirmi! In anii' din urmă, re
vistele literare înregistrează tot mai 
multe apariţii tinereşti. Luaţi biblio
grafia unei publicaţii periodice şi 
observaţi marele număr de reviste 
noui. Cantitativ, din tot ce apare 
periodic, cel puţin 6 0 % le formează 
revistele cu trecut de un sau doi 
ani. Când moare una, se naşte alta, 
dar anul înregistrează cel puţin 10 
revis te : anul I. no. 1. Această bo
găţie de hârtie tipărită, dacă uneori 
aduce lucruri bune şi nădejdi de 
care se poate ţinea samă, alteori în 
schimb e numai motiv de serioase 
îngrijorări. Aspectul din urmă îl are 
Şi noua revistă craioveană, bogată 

în... pretenţii, „Crainicul" care pen
tru limba românească este — şi 
nu g r e ş i m — p e aceeaş scară, dacă 
nu şi mai jos, cu „Pardon"-uI şi 
„Revista Galantă" a ' lui Ig. Hertz. 

Dincolo de fiţuica tipărită, ba
nală şi ambiţioasă, vedem par'că 
tendinţa parvenirii repezi şi în do
meniul literar. Nu o fi „Crainicul" 
prima revistă de felul ei, dar ni se 
pare că e apogeul acestui fel de 
manifestare. Cuvântul prim spune : 
„Apărem din nevoia afirmării pro
priilor noastre talente" deşi „ştim 
ce ne aşteaptă. Aceeaşi indiferenţă, 
aceeaş ironie din partea publicului] 
care a făcut pe mulţi să-şi piardă 
nădejdea în speranţele lor", (sub
linierea e a noastră). Se mai spune 
că revistele „pedante" din Craiova 
nu se gândesc la începători şi că-i 
persecută, deci începătorii îşi scot 
revista lor. Urmează să vedem în
trucât „propriile talente" au „nevoie 
de afirmare" şl întrucât sunt... ta
lente. Cetirea materialului publicat 
e edificatoare în această privinţă. 
Pornind chiar dela cuvântul prim şi 
până la ultima filă, nu dai nici 
măcar de un singur strop de poe
zie. Versuri (sic) curioase c a : 

„Şi crengile-şi scutură plopii... 

Doar o licărire se vede prin uşe 
Şi apoi se pierde în multa cenuşe" 

sau : „Căsuţa ce-ţi va povesti în 
noapte de dorurile mele amin" (!?) 
şi multele ciudăţenii de limbă la 
cari se adaugă şi monstruoase gre
şeli de tipar, te fac să petreci bine. 
Ce ziceţi bună oară. de versurile 
vrednice de antologia... „micuiui 
dor" pe cari un domn redactor le 
debitează „ca un.drumeţ pribeag şi 
motancolic" (s ic!) : „Mi-aduc aminte 
că i-am şoptit, că de amor eu sunt 
vrăjit, şi-al ei voi fi pe veci iubit", 
etc , etc... 

Dincolo de zimbetul care te stă
pâneşte când ceteşti „Crainicul" 
simţi însă o adâncă deprimare şi 
durere sufletească. Ce limbă vor fi 
vorbind oare aceşti tineri cari se 
declară singuri „talente", când scriu 
în halul acesta? i Pedantele" re
viste craiovene se pare că au tot 
dreptul să nu să gândească la 
aceşti „tineri începători". 

Nu ne-am fi ocupat atât de 
această revistă dacă ea nu ar aduce 
ecoul unei îngrijitoare stări a lu
crurilor. Singure coşurile redacţio
nale cunosc formidabilul asalt al 
talentelor cari umplu pagini ca ale 
„Crainicului". Cazul nu ar fi me
ritat atâta luare aminte, dar am 

făcut-o din respect pentru ceelaltă 
parte a tinerimii, şi pentru mult în
cercata noastră limbă. 

Undeva departe auzi par'că du
reroasa mustrare a vremurilor tre
cute : „Mult e dulce şi frumoasă"... 

CONCURS. Prezidenţia corului „Guten-
berg" din Cluj publică un nou concurs 
pentru textul unei poezii de veselie (cântec 
de vin) şi pentru textul unei poezii fune-
brale ateiste, cari să nu fie mai lungi 
decât cel mult 12 şire şi cari să se poată 
pune pe note. Terminul de concurs: 20 
Februarie 1926. Lucrările se vor înainta, 
conform uzului de concurs, pe adresa: 
Corul „Gutenberg", Cluj, Str. Memoran
dului 23, indicând pe adresă: „Lucrare 
pentru concurs". Pentru fiecare text în 
parte se, statoresc câte două premii. Pre
miul I: 250 lei, premiul II:' 100 lei, de 
fiecare poezie. Toate lucrările intrate la 
concurs devin proprietatea corului „Gu
tenberg", indiferent dacă sunt sau nu 
premiate. 

B I B L I O G R A F I E 

REVISTE 

Societatea de mâine an III No. 3, Cluj. 
Salonul literar an I No. 9 Arad. 
Foaia Tinerimii an X No. 2 Bucureşti. 
Arhivele Olteniei an I V N o . 21—22 Cra

iova. 
Făt Frumos an I No 1 Suceava. 
Banatul an I No. 1 Timişoara. 
Înfrăţirea Românească an II No 6 Cluj. 
Comoara Satelor an III No. 9 - 1 0 Blaj. 
Răsăritul an VIII No. 4 Bucureşti. 
Iademnul an III No. 3 - 4 , 5 Târgul-

Mureş. 
Transilvania Sibiu. 

CARŢ1 

Leca Morariu: De-ale lui Creangă. 
Glasul Bucovinei, 10 lei. 

Leon Feraru: Magherniţa veche. „Car
tea Românească" Bucureşti, 35 lei. 

Preot Pompetu Moruşca: Femenism şi 
feminitatea în lumina evangheliei. Sibiu 
Tip. Arhidiecezană. 30 lei. 

SCRISORI DELA REDACŢIE 

Căminul Cultural, Simeria. Provocarea 
vi s'a trimis din greşală. Nu mai aveţi 
nimic de plat t pe anul 1925. 

Simion Costinovici. Abonamentul trimis , 
în Iulie 192i nu l'am primit. Rugăm re
clamaţi cu recipisa la postă. 

Andrei V. Câmpeănu. Am primit dela 
Dtră sumn de 100 lei. 

Gheorge Pernea. Pe anul 1926 am tre
cut din cei 120 lei 100. — Mai aveţi prin 
urmare de plătit încă 200. 

Todoran I. Emit. Abonamentul Dtră este 
achitat pe anul 1925. 

D-ra Boncota Marioara. Am primit cei 
300 lei pt. abonament. 

Matia Puiu. Am primit banii. Pe anul 
trecut abonamentul Dtră este plătit întreg. 

loan Traian. Am primit dela Dtră suma 
de 300 lei. 

Liceul P. Maior, Gherla. Confirmăm 
primirea sumei de 300 Iei, abonament pe 
anul 1926. 
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T E L E F O N : 

!l 

1^ A A P A H U T EDIŢIE! 1925-20 ! | 

F 
i A N U A R U L R O M Â N I E I jj 
jj PENTRU COMERŢ, INDUSTRIE, MESERII ŞI AGRICULTURĂ j | 

jj E D I T U R A RUDOLF MOSSE SOC.ANON. J| 

B- BUCUREŞTI J| 

BULEVARDUL ACADEMIEI No. 4 | | 

• | 64/41, 57/88, 77/05. | | 

S Un volum de apr. 3 . 0 0 0 pogrinî jl 
cuprinzând peste 1 ,000.000 adrese ale comercianţilor, industriaşilor•, 

fabricilor, medicilor, avocaţilor, etc, etc. I I 

i! (i 
jj A N U A R U L R O M Â N I E I || 
B mai cuprinde numeroase date în legătură cu industria şi comerţul ţărty 

o hartă a României-Mari, noua împărţire administrativă, 
| | tariful vamal, etc, etc. 

Ij I 
p A N U A R U L R O M Â N I E I j 
| | este primul mare anuar într[adevăr complect, de o netăgăduită valoare 

B pentru toţi comercianţii şi industriaşii, absolut necesar 
la plasarea produselor lor şi stabilirea •! 

B de noui legături de afaceri. 
•i 

p = î n n i I 
jj PREŢUL UNUI EXEMPLAR LEGAT IN PÂNZA LEI 3000 ) | 
il II 

TIPOGRAFIA Dr. BORNEMISA CLUJ. 


